Reseni nelinearnich rovnic, fesSeni soustav nelinearnich
rovnic. Newtonova metoda.

Reseni soustav linedrnich rovnic najdete v oddile Linedrni algebra.

Piikaz pro feSeni rovnic f(z) =0 v Maple ma tvar:
solve(f(x)=0,x);

Piikaz pro feSeni soustavy rovnic f(Z) =0 m4 tvar:
solve({f1=0,...,fn=0},{x1,...,xn});

e Piiklad 1: Naleznéte koteny kvadratické rovnice 22 + 4z — 2 = 0

solve (x~2+4*x-2=0,x) ;

Maple ndm vrati vysledek

~2+6,-2 -6

e Piiklad 2: Naleznéte kofeny soustavy rovnic z +2+y =3, y+ 1/z =1

solve (x+2xy=3, y+1/x=1, x,y);

Maple nam vrati vysledek L
y=2,2=-1}{y=35,0=2}

Ne vzdy ale dostaneme uspokojivy vysledek.

e Piiklad 3: Naleznéte koieny soustavy rovnic 22 +4y2 —2=0, z4+y—1=0

solve({x"2+4*y~2-2=0,x + y - 1=0},{x,y});

Maple nam soustavu nevypocte.

Jestlize si nakreslime grafy jednotlivych implicitnich funkef (fezy funkei s rovinou z = 0), uvidime,
ze soustava méa dvé feSeni. Pokusime se je najit. Nejdiive nakreslime graf.
plots[implicitplot] (x"2+4*y~2-2,x+y=1,x=-1.5..1.5,y=-1..1);




Dosadime do prvni rovnice vztah = 1 — y a rovnici vyfesime vzhledem k .
rl:=x"2+4%xy"~2-2=0;

rl:=subs(x=1-y,rl);

y:=solve(rl,y);

Dostaneme dvé hodnoty pro y.

yi=3+5.3-%
Nyni dopocteme piislusna x.
x[1]:=1-y[1];
x[2]:=1-y[2];

Piikaz pro numerické feSeni rovnice f(z) =0 ma tvar:
fsolve(f(x)=0,x);

V piipadé polynomialnich rovnic dostaneme vSechny realné koreny.

e Pifklad 4: Naleznéte kofeny rovnice 4 x z* — 3% 23 +2%22 -2 -3 =10

fsolve (4*x~4-3*x~3+2%x~2-x-3=0,%) ;
Dostaneme dvé redlna feseni.

—.6471990982, 1.086436869
Pomoci grafu se presvédcime, ze jind feseni rovnice nema

plot (4%x~4-3%x"3+2%x"2-x-3,x=-2..2) ;
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V ptipadé nepolynomialnich rovnic dostaneme maximélné jedno feseni. Chceme-li znat vic feseni,
musime zndt piislusné separacni intervaly. Intervaly ziskdte vySetfenim prubéhu funkce nebo z
grafu. Ukazeme si to na nasledujicim ptikladeé.

e Piiklad 5: Naleznéte koteny rovnice (z — 3) * cos(x) + 22 =0

fi=x->(x-3)*cos(x)+x"2;



fsolve(f(x)=0,x);

Dostaneme pouze jedno feseni

1.019026936
Nakreslime si graf.

plot (f(x),x=-5..5);
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Uréime separacni intervaly I3 = (=2, —1), Iy = (1,2). Nyn{ hleddme kofen na intervalu I;.
fsolve(f(x)=0,x=-2..-1);

Dostaneme vysledek:
—1.213675623

Nakonec najdeme feSeni na intervalu Is.
fsolve(f(x)=0,x=1..2);

Dostaneme druhy kofen:
1.019026936



